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I. Antecedentes de la situación actual de la Educación Especial en Chile
Con el propósito de contextualizar el Plan de Acción que desarrollaremos en nuestro país, es necesario hacer referencia a la nueva Política de Educación Especial desarrollada por el Ministerio de Educación, que tiene como principal objetivo hacer efectivo el derecho a la educación, a la igualdad de oportunidades, a la participación y a la no discriminación de las personas que presentan necesidades educativas especiales (NEE), garantizando su pleno acceso, integración y progreso en el sistema educativo. 

En este marco, se están desarrollando  un conjunto de acciones para mejorar la calidad de la educación de los alumnos con discapacidad  tanto en las escuelas de educación regular como especial. 
Luego de nuestra capacitación en Japón, hemos concluido que lo que hemos presenciado en este país nos puede ser de mucha utilidad para introducir y concretar los cambios necesarios en el sistema educacional para mejorar las condiciones en las que se educan los alumnos con NEE con y sin discapacidad. 

II. Lo que vimos en Japón y puede ser útil para nuestra país
Antes de describir nuestro Plan de Acción, nos referiremos a los aspectos que nos parecen más relevantes y que pueden aportar al proceso de implementación de la Política de Educación Especial.
a. En general

· Cuentan con políticas de cooperación internacional, contribuyendo al desarrollo y a la cooperación entre los distintos países del mundo

b. En el ámbito  social y educacional

· Cuentan con una política de accesibilidad que favorece la inclusión de las personas con discapacidad en diversos ámbitos (vida laboral, recreación y deportes, etc.)

·  Han desarrollado un sistema eficiente de estimulación temprana con una alta cobertura.

·  El sistema educacional da respuestas educativas de calidad a todas las discapacidades incluyendo las discapacidades severas y múltiples.

·  Políticas para que las personas con discapacidad accedan al mundo del trabajo y a una vida independiente

III. Plan de Acción
a) Objetivos Generales

· Generar oportunidades de aprendizajes de calidad a los alumnos/as con NEE desde la perspectiva curricular.
· Mejorar la calidad de las prácticas de los docentes que trabajan con estudiantes con NEE.

b) Objetivos específicos
1.
Flexibilizar el  currículum nacional para dar respuesta a los alumnos con NEE.

2.
Generar instancias de innovación pedagógica e investigación educacional para mejorar las prácticas de los docentes que trabajan con alumnos con NEE.

III. I

a. Descripción del primer objetivo especifico.

Flexibilizar un currículum que es nacional y obligatorio que no contempla alternativas para los alumnos con NEE 
En Chile existe un currículum nacional definido por ley que establece objetivos fundamentales y contenidos mínimos obligatorios. Si bien, existe la libertad para que las escuelas diseñen sus propios programas de estudios, dentro del marco del currículum nacional, las estadísticas dicen que sobre el 85% de los establecimientos educacionales utilizan las herramientas curriculares elaboradas por el Ministerio de Educación. En ese sentido, las herramientas curriculares elaboradas por el estado tienen una fuerte influencia en la totalidad del sistema educacional. 

Desde la perspectiva de los alumnos con NEE, dentro de los cuales se encuentran los estudiantes con discapacidad, el currículum nacional presenta una serie de obstáculos. Primero, porque no contemplas alternativas eficientes para los alumnos con discapacidad y segundo, porque los programas de estudios vigentes para las distintas discapacidades son muy antiguos y no son coherentes con los principales objetivos del currículum nacional. En lo medular, estos programas de estudios tienen una orientación rehabilitadota mas que educativa, transformándose en un impedimento para la inclusión de los alumnos con discapacidad. 

Desde la perspectiva curricular, el principal objetivo de la Política Nacional de Educación Especial es proveer a los alumnos con NEE de oportunidades de aprendizaje de calidad, teniendo como referente el currículo nacional. Para generar estas oportunidades es fundamental establecer mecanismo de flexibilización curricular que permitan que este currículum nacional contemple alternativas y los apoyos que sean necesarios para que los alumnos con NEE participen y progresen en el aprendizaje en la medida que sus posibilidades, pero conservando los principales objetivos definidos para los estudiantes de todo el país. Es decir, que tengan una vivencia educacional común con el resto de los niños y jóvenes, pero que al mismo tiempo sea adecuada a sus propias capacidades y  ritmos de aprendizaje. 
Con la finalidad de avanzar en esta dirección, la Política Nacional de Educación Especial contempla el desarrollo de una línea de acción para Flexibilizar el  currículum nacional para dar respuesta a los alumnos con NEE, línea de acción que enriqueceremos con los aprendizajes adquiridos en el presente curso.
En lo referido al ámbito curricular, nos llamaron particularmente la atención las siguientes características del sistema japonés:
· Cuentan con marco curricular nacional general que da espacio a la individualización de la enseñanza 
· Realizan planes de desarrollo individual como medida de flexibilización 

· Establecen metas de aprendizaje a alcanzar en el mediano y corto plazo 

· Se contempla tiempo suficiente para que los docentes planifiquen rigurosamente las actividades  y diseñen los materiales educativos requeridos 

 
Es fundamental señalar que muchas de estas características, en particular las que se refieren a la individualización de la enseñanza son posibles por la disponibilidad de recursos humanos del sistema educativo japonés, lo que se traduce en una relación de profesores y alumnos de 1 a 3 en educación especial, y en escuelas con integración cuenta con el apoyo de un docente por niño con discapacidad. Esto permite entre otras cosas que los profesores puedan dirigir proceso individuales de aprendizaje y que cuenten con los tiempos necesarios para la planificación y el diseño de material didáctico. 

En ese sentido, la realidad chilena es muy diferente a la japonesa, ya que se cuenta con menos recursos para financiar un cuerpo docente de semejante magnitud. La relación profesor-alumnos en Chile varia entre 1 a 8 hasta 1 a 15 en escuelas especiales, y en las escuelas con integración los niños con discapacidad cuenta un apoyo adicional que varia entre tres y seis horas a la semana. 

Considerando estas diferencias, lo más viable para nuestro país es generar el mayor apoyo posible, diseñando, por ejemplo, material de apoyo de calidad  y capacitaciones que orienten y capaciten a los profesores que trabajan en escuelas de educación especial y con proyectos de integración.  

b. Plan de desarrollo del primer objetivo
Para desarrollar la flexibilización del currículum nacional necesaria para generar oportunidades de aprendizajes de calidad para los alumnos con NEE se propone una estrategia que contempla 3 etapas, identificando los tiempos necesarios para cada una de ellas y las instituciones y unidades del Ministerio de Educación que se deberán coordinar para su realización. 

Es importante precisar en la actualidad la Unidad de Currículum y Evaluación esta en pleno proceso de ajuste del currículum nacional, y que ya se ha logrado el acuerdo de las autoridades para contar con un cláusula de excepcionalidad que permita definir criterios de flexibilización para aquellos estudiantes con NEE. Es por eso que la primera etapa de esta estrategia es diseñar instrumentos de evaluación  y criterios de flexibilización curricular según las necesidades educaciones especiales que presenten los alumnos. 

Primera etapa.
Definir criterios e instrumentos para flexibilizar el currículum nacional.  

Tiempo de desarrollo: 2007-2008

Instituciones involucradas:
Mineduc (Unidad de Currículum y Evaluación, Unidad de Educación Especial)
 Universidad Central de Santiago 

El concepto de Necesidades Educativas Especiales abarca una gran diversidad de realidades. Por lo tanto, es necesario definir categorías que permitan organizar esa diversidad para así poder entregar orientaciones curriculares significativas y eficientes. 

En esta lógica, es necesario contar con un instrumento de evaluación que permita a los docentes determinar que tipo de adaptaciones curriculares son pertinentes para sus estudiantes. 

Ya contamos con un acuerdo con la Universidad Central de Santiago de Chile, institución que estará a cargo de revisar la bibliografía especializada y diseñar un borrador de instrumentos y criterios para la flexibilización del currículo. Posteriormente, dicho borrador será comentado y corregido por las unidades del Mineduc especializadas en educación especial y currículo, para finalmente ser sometida a consulta entre los principales actores de la educación especial en el país. 

Segunda etapa.
Elaboración texto de  orientaciones a los docentes para flexibilizar el currículum nacional
Tiempo de desarrollo: Segundo semestre 2007-2008

Instituciones involucradas: Mineduc (Unidad de Currículo y Evaluación, Unidad de Educación Especial, Unidad de Educación Básica y Unidad de Educación Media)
ONG HINENI 

Una vez que ya exista claridad sobre las categorías según las cuales se organizaran las orientaciones para flexibilizar el currículum nacional, será necesario elaborar un texto oficial, que ayude a los profesores a desarrollar las adaptaciones curriculares necesarias para el aprendizaje de sus alumnos. 

El principal objetivo de este texto es generar orientaciones los suficientemente significativas para que sean útiles a los docentes, pero que al mismo tiempo sean lo suficientemente generales para dar respuesta a la diversidad de necesidades educativas en cada una de las categorías que se hayan definido previamente.  

La Unidad de Educación Especial del Mineduc, ya cuenta con un estudio preliminar elaborado por la ONG Hineni, el cual debe ser adaptado y mejorado, según las categoría e instrumentos de evaluación elaborados por la Universidad Central. La elaboración de este texto será dirigida por la Unidad de Educación Especial y comentada por las restantes unidades ministeriales involucradas en este proceso. Una vez que se cuente con un borrador, este será sometido a un proceso participativo de comentarios y validación, entre las instituciones y escuelas que participan de la educación especial y de los proyectos de integración en le país.
Tercera etapa.
Capacitación Nacional para la implementación de la flexibilización curricular.

Tiempo de desarrollo:  2009-2010

Instituciones involucradas:  Mineduc (Unidad de Currículum y Evaluación, Unidad de Educación Especial, Unidad de Educación Básica, Unidad de Educación Media, Centro de Perfeccionamiento e investigaciones pedagógicas).

Universidad Central de Santiago de Chile

Universidades Regionales. 

Una vez que, tanto los instrumentos como categorías definidas ya estén consolidadas, y el texto oficial este terminado, será necesario capacitar a los profesores de las escuelas especiales y de aquellos que se desempeñan en establecimientos con proyectos de integración. 

Si bien el Centro de Perfeccionamiento e Investigaciones Pedagógicas cuenta con una larga experiencia en capacitación docentes, es fundamental la coordinación con las universidades, instituciones y unidades ministeriales responsables del trabajo previo, y principalmente con las universidades regionales que permitirán lograr la cobertura nacional de dicha capacitación. Una novedad en las metodologías de capacitación radicaría en incorporar el  modelo de clase abierta tanto para la difusión de buenas prácticas, así como para el mejoramiento continuo de las mismas. 

III. II

a. Descripción del segundo objetivo especifico

Generar instancias de innovación pedagógica e investigación educacional para mejorar las prácticas de los docentes que trabajan con alumnos con NEE. 
En Chile se han desarrollado diferentes estrategias para promover el desarrollo profesional docente, entre ellas se han creado redes de maestros de maestros, se realizan en forma sistemática cursos via elearning, pasantias nacionales e internacionales, capacitaciones en las distintas asignaturas, etc. 
Sin embargo, a pesar del esfuerzo realizado las evaluaciones anuales que se llevan a cabo en los establecimientos para medir el aprendizaje que han alcanzado los alumnos en distintos niveles educativos muestran aun problemas serios en el sistema educacional, pues un porcentaje importante de los alumnos no alcanza los aprendizajes mínimos esperados para su curso. Las variables que explican este problema son múltiples, sin embargo, hay dos factores que consideramos son relevantes y que la experiencia Japonesa en materia de educación nos permitirá mejorar.
Estos son:

La débil formación que reciben los docentes específicamente en el ámbito de las didácticas, de la atención a la diversidad y de las NEE, tanto en la formación inicial como en servicio. 
La débil coordinación que existe entre universidades y escuelas 

Ambos aspectos se traducen en dificultades importantes en los docentes para conseguir que todos los alumnos participen y aprendan. Al no existir una coordinación estrecha entre ambas instituciones se pierden oportunidades valiosísimas de aprendizaje que permitirían sin duda mejorar las prácticas docentes y por otra la formación inicial de profesores. Potenciaría la capacidad de investigar, evaluar  y sistematizar  practicas y crear una cultura en estos aspectos en el sistema educacional chileno 
En este sentido, valoramos de manera muy especial de la experiencia japonesa, lo siguiente:
· Se desarrollan acciones coordinadas entre universidades y establecimientos educacionales para el mejoramiento de las prácticas educativas en las escuelas y de la formación inicial y en servicio de los profesores.

· Se cuenta con escuelas pilotos donde se realiza investigación y se desarrollan nuevas tecnologías para dar respuesta a las NEE de los alumnos con discapacidad.

· Se realizan clases demostrativas y se desarrollan diversas estrategias para capacitar a los profesores haciendo énfasis en los aspectos prácticos

Consideramos que estas estrategias son muy importantes para promover el desarrollo profesional de los docentes en su más amplio sentido. 
b. Plan de desarrollo del segundo objetivo especifico
El plan estratégico para generar instancias de innovación pedagógica e investigación educacional para mejorar las prácticas de los docentes que trabajan con alumnos con NEE se desarrollara  a través de las siguientes etapas: 

Primera etapa. 
Establecer centros pilotos regionales de educación especial y regular con integración, en coordinación con universidades regionales         

Tiempo de desarrollo: 2007
Instituciones involucradas: 
Mineduc.

Escuelas seleccionadas 

Universidades regionales
Segunda etapa

Capacitación y acreditación de los centros pilotos, para apoyar procesos de integración y mejoramiento de las prácticas pedagógicas en escuelas especiales y regulares
Tiempo de desarrollo: 2008- 2010
Instituciones Involucradas: 
Mineduc (UCE, Unidad de Educación Especial, Unidad de Educación Básica, Unidad de Educación Media) 
Una Universidad Nacional 

Universidades Regionales.
Tercera etapa

Definir estrategia a largo plazo para el desarrollo de acciones de innovación, investigación, difusión y capacitación de docentes.

Tiempo de desarrollo: 2007 – 2010  (contempla procesos anuales de revisión)
Instituciones involucradas:
Mineduc (UCE, Unidad de Educación Especial, Unidad de Educación Básica, Unidad de Educación Media)
Universidades  y Escuelas involucradas en las etapas anteriores. 

Cuarta etapa

Implementación de pasantitas regionales y nacionales para  promover procesos de capacitación a docentes de educación especial y regular que trabajan con alumnos con Necesidades Educativas Especiales.
Tiempo de desarrollo: 2009 en adelante
Instituciones Involucradas: Mineduc (UCE, Unidad de Educación especial, Unidad de Educación Basica, Unidad de Educación Media, Centro de Perfeccionamiento e  Investigaciones Pedagógicas).
Universidades Regionales
Las acciones a desarrollar durante los próximos anos son muy importante para el mejoramiento de la calidad de la educación.

La acciones de colaboración que podamos desarrollar entre países desarrollados y en desarrollo y entre nuestros países serán altamente positivas y retroalimentadoras para todos. 

Cada uno de nuestros países ha ido desarrollando fortalezas que es necesario compartir, el aprendizaje reciproco es fundamental, Por esto cuenten con nuestro país para el desarrollo de las acciones de colaboración que sean necesarias. 
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